

西河名门后,沈曲子弟老。耄耋之年的大鼓名家郝赫先生细数辽沈曲坛家珍:

我曾与田连元一同巡演

鼓曲世家三代传 艺术情趣获熏陶

郝赫的老家在河北省保定 府高阳县教台村,爷爷叫郝英 吉。据《西河大鼓史话》记载: "郝英吉在南口的基础上又吸 收了北口的精华,在1910年前 后,已经红遍了冀中大地。凡 婚、丧、喜、寿之家,皆争其献 艺。他在西河大鼓的说、唱、 弹、击、评、颂、学、表等诸多方 面都取得了很高的成就。他还 借用河北梆子的唱腔,创造了 西河大鼓'刀刀痛'曲牌,用于 表述哀伤情节,每次演唱,都催 人泪下。"由此可知,郝英吉青 年时代即已成名

在早年的西河大鼓界,郝 英吉虽是上等的艺人,但尚未 形成自己的流派。新中国成立 后,说唱艺人的地位空前提高, 郝赫的伯父郝庆轩、父亲郝庆 国、二姑郝艳春、三姑郝艳霞、 四姑郝艳芳、五姑郝艳卿兄妹6 人皆从事西河大鼓艺术,尤其 是郝艳霞、郝艳芳,这对姐妹花 在西河大鼓舞台上都曾独树-帜,名噪华北、东北。她们在继 承家学的基础上,有所创新与 发展,受到业内人士与听众的 高度赞扬。到了20世纪50年 代初期,形成了被业内外人士 公认的"郝派"西河大鼓,郝英 吉便被尊为郝派西河大鼓的创 始人。郝氏的第二代艺人使 "郝派"西河大鼓迈人黄金时 代,至郝赫,已传三代

郝赫生于鼓曲世家,小时 候,每当长辈讲说曲艺界的奇 闻逸事时,他就特别感兴趣,参 加民众曲艺团之后,好奇心更 胜。只要闲暇,就跑到各位老 艺人家串门,不管人家烦不烦, 问这问那。老先生们很喜欢郝 赫,他们都有一肚子的典故,想 说、爱说,碰上郝赫这个好问 者,他们打开话匣子便滔滔不

郝赫的父亲是位著名弦 师,郝赫13岁时,曾跟父亲学弹 三弦。那时,郝家在沈阳开了 个说书馆,叫福海茶社,郝赫 小时候特别爱听书,天天坐在 自家开的说书馆中,不论谁说, 他都爱听。1960年,18岁的郝 赫也开始说书了,在沈阳北市 场会定轩茶社说《三侠五义》。 出道后,郝赫拜西河大鼓"青家 门"第八代艺人王起仁先生为 师。1962年,郝赫还向伯父郝 庆轩学讨《月唐》……在这种浓 厚的艺术氛围里,郝赫的创作 天赋被强烈地激发而出。



辽宁省著名曲艺作家郝赫

今年(2021),辽沈曲坛的一代名家郝赫年满八十。与 郝老交流,感觉他更像一位严谨的学者,而非人们印象中妙 语生花的说唱艺人,他和他的亲朋们的故事很精彩,也很深 沉,充满光阴的感叹,有泪光,有笑声。

博览群书广涉猎 书香弥漫少年心

郝赫小时候,念过两年私塾的姥爷 就教他读《百家姓》,赵钱孙李、周吴郑 王、冯陈褚卫、蒋沈韩杨……至今他还能 背上大半本。那时,他在家附近的小电影院看了不少无声电影,像《卓别林大闹 法庭》《陈查理大破隐身盗》《十三 妹》.....

在自家开办的福海茶社东邻的同兴 书局——街坊邻居称作"老邢家的小人书铺",郝赫免费看了大量的小人书,他 至今清晰记得名家钱笑呆所画的《三太 子寻宝》,内容活泼可笑。他看过的全套 小人书有《三国演义》《封神榜》,还有一 些影印的电影小人书如《我这一辈子》 《万家灯火》《马路天使》《八千里路云和 月》。在邢大爷开的同兴书局,郝赫读过 不少武侠小说,如《七剑十三侠》《火烧红 莲寺》,还有还珠楼主的《蛮荒侠隐》《长 眉真人传》《蜀山剑侠传》,平江不肖生的 《江湖奇侠传》《江湖怪异传》等

在紧邻同兴书局的张大爷开办的纯 贞书局,郝赫看的第一本小说叫《杨铁桶 的故事》,此后又看了《高玉宝》《啼笑因 缘》《秋海棠》《金粉世家》《夜深沉》,还有

中国侦破小说《神鹰飞起来吧》《空山不 见人》《列车上的无名女尸》……

张大爷每逢购进新书,在改装、分册 之前,总是把原封不动的新书给郝赫留 着,只要他一来,就把新书从柜台底下取 出来,让他成为这本新书的第一个读者。 在郝赫读过后,张大爷听取他的读书意 见,然后再确定这本新书的地位。

在张大爷的鼓励下,郝赫虽不敢称博览群书,也算读书甚广,纯贞书局的 书,郝赫至少读过500部,开卷有益,使他 知识大增。那时郝赫才8岁,刚念小学-年级,广泛的阅读,为他日后的曲坛创作 生涯奠定了坚实根基。



欢迎扫码进入 "辽沈晚报运动健身 中老年群"

"说创"天地一墙隔

从1960年到1965年,郝 赫开始在全辽宁省的茶馆里 说书。1965年开始,国家提倡 说新书, 念讨高中一年级的郝 赫成了团里的香饽饽,除了手 抄新评书再二次创作外,郝赫 还时不时写点二人转和大鼓 书的作品,当时的曲艺团团长 吕福寿想请他去团里创编室 专门从事曲艺创作。"一个作 者一个月得拿出三两个新作 品,产量要求太高,吃不消,我 就跟领导说我还是想说书。 郝赫回忆说。

1965年,辽宁地区的曲艺 界大汇演,仅沈阳代表团就有 200多艺人参加,提起这段往 事,郝赫说,这次汇演成了他 从前台表演到幕后创作的分 水岭:"那次汇演我写了俩二 人转、一个大鼓书,田连元说 了《追车回电》。我们是团里 最年轻的演员,我23岁,田连 元24岁,他红得山崩地裂,我

郝赫转轨有内因

以前觉得我还行,到那时才知 道我是真不行! 田连元那时 跟我不是很熟,演出后我去他 那屋想要他那个本子,结果看 见记者们都在那儿,我根本没 有立足之地。

那次大汇演结束后,吕福 寿团长带着演员们开始了在 辽南地区的巡演,40多场演出 中,田连元演一场火一场,郝 赫结结实实坐了40多场冷板 凳。眼看着要回沈阳了,郝赫 忍不住问吕团长:"我怎么得 罪您了,一场不让我上?"吕福 寿直言不讳地回复道,"你这 个岁数,能说过田连元吗?你 能熬到田连元退休吗?"郝赫 无奈地回答:"不能。""田连元 跟你岁数差不多,有他的份就 没你的份!别说书了,你去创 编室搞创作吧。"吕福寿没给 郝赫留丝毫的回旋余地。 此,郝赫从一个"说书人"变成 了一个"创作员"。

回首辽沈曲坛事 笔耕不辍著述丰

从说书的变成写书的,并 非郝赫本意,但这一人生重大 转轨最终却成全了他。在几十 年的墓后创作生涯中, 郝赫出 版长篇评书、鼓书10部:发表 各种门类的曲艺短段及理论文 章800余篇,多篇作品获得全 国和省内奖项:如1988年,他 创作的长篇评书《翡翠园谍影》 备受好评;又如1984年,在沈 阳市政府礼堂举行的全市文艺 创作会议上,他创作的二人转 《厂长家事》获得省政府年奖, 这是一个高规格奖项……

2000年,郝赫被沈阳市委、 市政府评为"沈阳市百位文艺名 家"之一,现为辽宁省曲艺家协 会顾问、辽宁省老艺术家协会曲 艺专业委员会常务副主任、沈阳 市曲艺家协会名誉主席。

2002年9月,郝赫退休了 却退而不休。他要去讲曲艺 史、二人转史;他应邀为各种文 艺比赛、大型晚会、电台节目当 评委;特别是而今曲艺创作人 才青黄不接,像他这样专业、资 深的创作家少之又少,省内外 向他约稿的单位、公司不可胜 数。最令人称叹的是,他经常 义务为朋友、社区、街道写稿。

郝赫还一度重操旧业,在 沈阳德泰轩茶楼说了20场评 书,讲他拿手的《三侠五义》,场 场爆满,曲艺名家金炳昶、刘林 仙、张千纷纷前来捧场助兴。

他的几大高徒承继了师傅的衣 钵,如王兰兰、刘一夫、洪兆宇、 吕兢喆……特别是他的大弟子 张永笠,是"全国故事大王""沈 阳市工人艺术家"。

耄耋之年,老先生著成一 部《郝赫回忆录》,对自己的艺 术人生予以详尽梳理,为后人 留下一部有关辽沈曲坛发展历 程的珍贵记录。郝赫表示: '我家三代说书,传承了120 年,我本人又在辽沈曲艺圈里 几十年。眼看前辈艺人纷纷 作古,我再不进行一点回忆, 辽沈曲艺舞台的某些往事恐 怕就要失传。

郝赫自谦说:"我这几十 年不过是'随梆唱影'而已,这 部回忆录的主要内容不是写 我自己,只是把我几十年的经 历和听到的、见到的趣话、逸 闻、人物、事件写出来,供读者 消遣而已,内容都是真人真 事,绝无虚构。有时还以我的 个人观点,对人、对事加以评 论,为的是让读者加深对不同 时期的社会动态的了解。

总结郝赫的创作生涯,有 朋友为他做过这样一首小诗: 凛凛威风大,区区书案小。著 作已等身,桃李亦非少。西河 名门后,沈曲子弟老。苍苍童 颜身,赫赫先生郝。 业内人士的一致共识,是对郝 赫曲坛人生的中肯定评。

辽沈晚报主任记者张松 文并摄

泰康第二届居民节重阳盛典绽放京城

近日,"创享长寿时代 · 追梦精彩人生"第 二届泰康居民节重阳盛典在北京成功举办。泰 康居民节是国内首个由养老连锁社区创新打造 的节日。泰康之家旨在通过策划举办一系列丰 富多彩的文娱、健康、社交等主题活动,进一步 塑造"健康人生、创新永续、理想家园"的社区文 化,让长辈们对这个大家庭拥有更强的归属感、 认同感和幸福感。

作为最受泰康居民欢迎的年度活动之一 "追梦计划"第二季在重阳盛典现场宣布盛大启 航。今年"追梦计划"的活动主题是"我们的



,旨在倡导长辈个人追梦的同时,鼓励社区 居民团体追梦,共筑"我们的梦",在追梦路上加 深社交联合和融合,合力打造老年人新的社会 角色。更在社区专业团队的支持下持续激发内 在活力、持续积累银发智慧、持续创新。

为满足长寿时代长寿居民的健康需求,泰康 之家通过"一个社区,一家医院"的模式和"1+N" 多学科照护模式,搭建起的"急救——慢病管理 -康复"三重防线,覆盖了体检、预防、保健、诊 断、治疗和康复全链条,打造真正的"健康之家"

作为国家大民生工程的核心骨干企业,泰康

2007年投身养老事业,将虚拟的保险和实体的医 养服务相结合,打造出了"长寿、健康、财富"三大 闭环,构建了日渐完善的大健康产业生态体系。 截至目前,泰康之家已基本覆盖京津冀、环渤海、 长三角、粤港澳大湾区、西南、华中等核心区域的 24个重点城市,入住居民超过了5000人

此外,泰康也通过社会公益行为聚焦养老 领域,开展精准帮扶与专业赋能。泰康在2018 年成立的泰康溢彩公益基金会,截至2020年底 已在全国资助养老机构100多家,培训养老人才 达1.7万人之多,惠及老人4万名。